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Traktor Yapi Elemanlarindaki Gelisim

Asamalani

Bir enerji dinisimiinde kayip ve kullanilabilir enerjilerin dlgiisii, dondsiimii
yapan makina ya da cihazin verimi va da iyilik derecesi olarak asaghdaki sekilde

tammlanar:

?F=%- 100

Bu esitlikte;

N : Makinamn verimi (%),

CE : Cikt enerjisi miktan (is) (k], kecal ya da kWh),
GE  : Girdi enerjisi miktan (is) (k], kcal ya da kWh) dur.




m_ Bir saaite 3 litre yakit tiiketen ve cikas milinden 32 000 &f eneri elde edilen moto-
run verimini bulunuz (Yakitin enerfi igerigi 42 000 Elfkg, ozgul agrlig 0,85
kg/Ldr).
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Diiz ylizeyli
gtines kollektord

Diiz yiizeyli bir giines kollektdriinde toplanan enerji degieri asagidaki esitlikle

hesaplanabilir:

E=1-A-t-m-m,

E,‘;iltlil{t:_;

E : Kollektérde toplanan enerji (kWh),

| - Kollektéire gelen giines 1siminu siddeti (intensitesi) (kK'W/m?),

A : Kollektér yiizey alam (m?),

t : Gilineslenme siiresi (h),

N, : Glnes isimmnin kollektonin saydam drtiisiinden iceriye girebilme oran,

N, :Sofurucu plakada sofurulma oramdir.




Meyve kurutma amaciyla kullamlan diiz yiizevli bir giines bollektorii ylizeyine ge-
len ortalama giines intensitesi I=1,294 Ly/min (0,090 W/em?! olan bir yérenin or-
talama gunhik giineslenme siiresi 9 saattiv. Bu ydrede kurulmus bulunan ve
% 70Tk taplam verimle calisan bu kollektarden bir giinde istenen faydal isinin
enerji esdefieri 12 kWh olduguna pare kollektirin yiizey alammn kag m? dir?



E=1.-A-t.n-m,

0,090W / cm?

12kWh = 10000 - A -9h-0,70

A=212mt




N = Q o I H
oy -102
Esitlikte;

N, & Rizgir motorunun mil gicii (kW),
Q : Cikartilan su miktan (L/s),
Y  : Suyun dzgil agirhign (kg/L),

H : Toplam yiikseklik {(manometrik yikseklik) (m),
n, : Pompanin toplam verimidir (%).




m Calistirdig pistomlu pompayla 10 mlik bir manometrik yiikseklikten 50 L5k ba-
cimsel debiyle su cilkartmasy istenen bir riizgdar tiirbin tesisining rizgdr motor gii-
crind bulunuz ( pompanin toplam verimi 0,50 almacaktir).




Q-v-H _50-1-10
n, 102 0,5-102

N_= =98 kW




Motorlarin isletme Karakteristikleri

Motorlann isletme karakteristiklerinin gistergesi olan motor karakteristik egrileri,

motora en ¢ok yakit ginderilebilen tam gazda belirlenir. Motor devrine bagh ola-
rak asafmdaki karakteristikler belidenir:

a.

b
.
d

Motor dinme momenti (J"-ld:l,

. Motor giici (P,

Ozgiil yakat titketimi (b,),

. Saatlik vaknt tiketimi (B).

Mator

|
Rerraleferistif — = .é

efrilevi

En bifyiil
dénme momenti

]

\

En diigiik szgil 4 ‘
yakat clketimi |

Effektif motor gilicii (P )

=275
- 250
- 225
= 200
- 175
- 150
- 125

= 450
k425
- 400
=375
L 350
- 325
= 300
L 275
- 250
=225

s Srs

1000 1200 1400 1600 1800 2000 2300
Devir saysi (n)

d/d

2600

Pm

Dénme momenti | Hd]'

g/kvwh

Orgiil yakit tiiketimi ( by )



Ozgil yakit tiketimi

e=— g/kWh; kg/kWh

Motor Momenti
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Bir tarim makinasinda yer alan dizel motorun 6 saatte 18 litre yakit tiketerek verdigi giic 9 kW
olduguna gore, 6zgil yakit tiketimini hesaplayiniz (5 puan). Bu calismada motor devir sayisi 3200
devir/dakika ise, motor ¢ikis momentini hesaplayiniz (yakitin 6zgtl agirhg: 0,85 kg/litre olarak
alinacaktir).




Patinaj Kayip Giicii
Patinaj kayip giici tutunma kuvvetine gdre asafndaki sekilde hesaplanr:
T.(Vy-V]
P 360

Burada,

pP : Patinaj kayip giici (kW),

Vy : Tekerlegiin teorik cevre huz (km/h),
T  : Tutunma kuvvetidir (daN).

Ceki Giicii
Traktiiriin ¢eki kancasinda yararlamilan giictiir ve siyle hesaplanir:
P = F'; .V
%
360 Yuvarlanma (Yiiriime) Direnci Giicii
Esitlikte; Traktoriin hareket etmesi sirasinda ortaya ¢ikan direng kuvvetlerinden olusur.

Traktoriin agirhfina, tekerlek ile zemin arasindaki yuvarlanma direnci katsayisina
ve traktiriin ilerleme hizina ba@h olarak asagidaki formiille hesaplamr:

P, : Ceki giicii (kW),
F_ : Ceki kuvvetidir (daN).

¥ P, = G.f.V
360
Esitlikte;
Py : Yirime direnci giici (KW),
B Traktdriin yiirime (yuvarlanma) direnci kuvveti (dalN),
V :  llerleme hizi (km/h),
G : Traktdrin agirhg (daN),
[ : Yuvarlanma direnci katsayisi. (Zemine gére 0,05-0,35 arasinda defisir,

gevsek, baloik zeminde 0,35 ve ivi tarla yolunda 0,05 alimr)




Agirhgr 3 ton olan bir traktor, 4 ton agirliginda bir romorkla birlikte,
yuvarlanma direncg katsayisi 0,05 olan kuru tarla yolunda 18 km/h
hizla hareket etmektedir. Traktorlin ¢eki gucunu ve hareket direnci
gucunu hesaplayiniz? (10 Puan)




